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95. เซลล์ไฟฟ้าเซลล์หนึ่ง  เมื่อเอาลวดความต้านทาน  8.5 
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  ต่อระหว่างขั้วทั่งสองของเซลล์จะเกิดความต่างศักย์ที่ขั่วของเซลล์เท่ากับ   2.125  โวลต์   เมื่อทำให้วงจรเปิด  ความต่างศักย์ที่ขั้วเซลล์เปลี่ยนเป็น  2.5   โวลต์   จงหาความต้านทานภายในเซลล์

     เฉลย 

    แนวคิด           เมื่อวงจรเปิด

                             ความต่างศักย์ที่ขั้ว    
=              แรงเคลื่อนไฟฟ้า

                             ดังนั้น               E                =              2.5   โวลต์

                             ความต่างศักย์ที่ขั้ว               =              2.125   โวลต์

                             สูตร                 V                 =              IR

                                     ดังนั้น    2.125   =            I  
[image: image2.wmf]5

.

8

´
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96. ปริมาณใดที่  ไม่  เปลี่ยนแปลงเมื่อใช้ถ่านไฟฉายไปนานๆ

      ก. แรงเคลื่อนไฟฟ้า                          ข. ความต้านทานภายใน

      ค. ความต่างศักย์คร่อมขั้วเซลล์         ง. กระแสไฟฟ้าในวงจร

      เฉลยข้อ   ก.

      แนวคิด         แรงเคลื่อนไฟฟ้า เกิดจากปฏิกิริยาเคมีจึงมีค่าไม่เปลี่ยนแปลง เมื่อใช้นานๆ r 

                           จะเพิ่มขึ้นทำให้    V    ที่ขั้วน้อยลง

97. ปริมาณใดที่เราไม่สามารถใช้เครื่องวัดค่าออกมาโดยตรง

      ก. ความต้านทานภายนอก                 ข. ความต้านทานภายใน

      ค. แรงเคลื่อนไฟฟ้า                           ง. กระแสไฟฟ้าในวงจร

      เฉลยข้อ   ข.

      แนวคิด          r ,และ  Ir  จะวัดไม่ได้ต้องคำนวณจึงจะหาค่าได้

98. ถ้าต้องการใช้พลังงานไฟฟ้า  แบบไฟฟ้ากระแสสลับจากแหล่งกำเนิดไฟฟ้าโดยตรงควรเลือกแหล่งกำเนิดไฟฟ้าจากข้อใดดีที่สุด

       ก. เซลล์ไฟฟ้าเคมี         ข. แหล่งกำเนิดไฟฟ้า        ค. เซลล์สุริยะ       ง. คู่ควบความร้อน

       เฉลยข้อ   ข.

99. ทำไมจึงต้องต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบขนาน

      ก. เพื่อให้แรงเคลื่อนไฟฟ้ารวมมีค่ามากๆ         ข. เพื่อให้เซลล์จ่ายกระแสไฟฟ้าได้นานๆ

      ค. เพื่อให้ความต้านทานภายในมีค่าน้อยๆ        ค. ถูกทั้งข้อ   ก  ,   ข    และ    ค
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      เฉลยข้อ   ค.

  แนวคิด 

การต่อเซลล์แบบขนาน  ทำให้จ่ายกระแสไฟฟ้าได้นาน

100. จงวาดรูปวงจรไฟฟ้าที่ประกอบด้วย

1. เซลล์ไฟฟ้า 3 เซลล์ต่อนุกรมกันทั้งหมด โดยมี 1 เซลล์ต่อกลับขั้ว

2. ตัวต้านทาน 2 ตัว 1000 โอห์ม และ 2000 โอห์ม ต่อขนานกัน

3. โวลต์มิเตอร์ที่วัดความต่างศักย์รวมของความต้านทานข้อ 2

4. แอมมิเตอร์ที่วัดกระแสผ่านตัวต้านทาน 2000 โอห์ม ในข้อ 2

5. ต่อตัวต้านทานในข้อ 2 ที่ได้ ต่อโวลต์มิเตอร์และแอมมิเตอร์ในข้อ 3และ 4 แล้วต่อเข้ากับแบตเตอรี่ในข้อ 1
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        เฉลย

        แนวคิด

101. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่าข้อใดถูกต้อง

1. แหล่งกำเนิดไฟฟ้า คือ แหล่งกำเนิดความต่างศักย์ไฟฟ้า

2. เมื่อแท่งโลหะไม่ได้ต่อไว้กับแหล่งกำเนิดไฟฟ้า อิเล็กตรอนทุกตัวไม่เป็นศูนย์ 

3. เมื่อปลายทั้งสองของโลหะมีความต่างศักย์ไฟฟ้า จะเกิดสนามไฟฟ้าในแท่งโลหะ แรงจากสนามไฟฟ้าจะทำให้อิเล็กตรอนอิสระเคลื่อนที่ด้วยความเร็วเฉลี่ยค่าหนึ่งที่เรียกว่า ความเร็วลอยเลื่อน 

ก. ข้อ 2 และ 3        ข. ข้อ 1 และ 3         ค. ข้อ 1 และ 2            ง. ถูกทุกข้อ

เฉลยข้อ    ข.

แนวคิด              ข้อ ( ข )  ผิด เพราะถ้าไม่มีความต่างศักย์ไฟฟ้า ความเร็วเฉลี่ยของอิเล็กตรอนย่อมเป็นศูนย์ 

102. ในการทดลองวัดความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วเซลล์ โดยใช้เซลล์ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า และความต้านทานภายในคงที่ต่อเป็นวงจรกับตัวต้านทานขนาดต่างๆ บันทึกผลการทดลองไว้ดังนี้

1. เมื่อความต้านทานที่ต่ออยู่กับเซลล์ไฟฟ้ามีขนาดน้อยลงมากเท่าใด ความต่างศักย์ระหว่างขั้วเซลล์จะมีค่าน้อยลงกว่าค่าเดิมเสมอ

2. เมื่อความต้านทานที่ต่ออยุ่กับเซลล์ไฟฟ้ามีขนาดมากขึ้นกว่าเดิมมากเท่าใด  ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วเซลล์จะยิ่งมีค่ามากขึ้นกว่าเดิม

3. ถ้าความต้านทานที่ต่ออยู่กับเซลล์ไฟฟ้ามีค่าสูงมากๆ  ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วเซลล์จะมีค่าใกล้เคียงมากกับแรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลล์

4. ถ้านำลวดไฟฟ้าที่ไม่มีความต้านทานต่อเข้ากับขั้วทั้งสองของเซลล์ไฟฟ้าความต่างศักย์ระหว่างขั้วเซลล์จะมีค่าเท่ากับแรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลล์ 

ข้อความใดถูกต้อง

ก. ข้อ 1, 2 , 3         ข. ข้อ 2 และ 3             ค. ข้อ 1, 3 ,4           ง. ถูกทุกข้อ

        เฉลยข้อ    ก.

        แนวคิด                   ข้อ   4. ผิด  เพราะจะต้องไม่มีลวดโยงระหว่างขั้วเซลล์จึงจะได้    
                                       V ที่ขั้ว          =      E     ที่โยงลวดตัวนำระหว่างขั้ว  ( ช๊อตที่ขั้ว )
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                                       V ที่ขั้ว        
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103. [image: image370.jpg]


โวลต์มิเตอร์มีความต้านทาน  200  โอห์ม 

จะอ่านค่าได้กี่โวลต์ในวงจรนี้
 ก. 5     ข. 10        ค. 15       ง. 20

           เฉลยข้อ     ค.

           แนวคิด                 Rรวม  ของ        600 + 200   
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         =   Iรวม  .  Rรวม

Vที่โวลต์มิเตอร์                               =   0.1  
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  150   =   15    โวลต์
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หมายเหตุ  โวลต์มิเตอร์ที่มีความต้านทานให้คิด   เป็นลวดธรรมดา 

104.   ความหมายของแรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลล์  คือข้อใด

. ความต่างศักย์คร่อมขั้วเซลล์ขณะมีกระแสไฟฟ้าผ่านเซลล์

. พลังงานไฟฟ้าของประจุทั่งหมดที่เซลล์ไฟฟ้าจ่ายให้

. พลังงานไฟฟ้าของประจุแต่ละคูลอมบ์ที่ได้รับจากเซลล์ไฟฟ้า

. พลังงานไฟฟ้าของประจุแต่ละคูลอมบ์ที่ใช้ไปในการวิ่งไปในวงจร

           เฉลยข้อคิด    ค.

           แนวคิด           งานไฟฟ้า ภายนอก  .   W   =   q .  Vนอก                                                                         

                                  งานไฟฟ้าภายใน     .     W   =   q .  Vใน

                                                       
[image: image13.wmf]\

    Wรวม        =   q(Vนอก  +   Vใน)

                                                                              =   q.E 

                                                            E                =    
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105.
พิจารนาวงจรไฟฟ้าดังรูป 
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                                                           ข้อใดมีค่าเท่ากับความต่างศักย์คร่อมขั้วเซลล์ไฟฟ้า
                                                            1.  IR           2.  E              3. E - Ir

                                                             ก. ข้อ  1 และ  3                ข. ข้อ 1 และ 2   

                                                             ค. ข้อ 2 เท่านั้น                 ง. ข้อ 3 เท่านั้น

      เฉลยข้อ   ก.

      แนวคิด                   Vภายนอก   =       IR

                                     Vภายนอก    =       E-Ir                                                                                      

106.1.ความต่างศักย์ระหว่างขั้วของเซลล์มีค่าเป็นศูนย์เมื่อไม่มีกระแสไฟฟ้าผ่านเซลล์

           2.กระแสไฟฟ้าเป็นสัดส่วนโดยตรงกับความต่างศักย์เมื่อปริมาณอื่นๆ มีค่าคงที่เมื่อพิจารณาข้อ ความทั้งสองแล้วจะพบว่า

         ก. ข้อความทั้งสองถูก   และ  2. อธิบาย 1

         ข. ข้อความทั้งสองถูก  แต่ข้อ  2.  ไม่ได้อธิบายข้อ    1

         ค.ข้อ 1. ถูก ส่วนข้อ 2. ผิด

    ง. ผิดทั้ง 2ข้อ

       เฉลยข้อ ง. 

       แนวคิด      ข้อ 1. ผิด เพราะเมื่อไม่มีกระแสผ่านเซลล์จะได้ Vที่ขั้ว = E
                        ข้อ 2. ผิด เพราะ I
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V เมื่อ   R    คงที่       โจทย์ไม่บอกชัดเจนว่าปริมาณใดคงที่
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                        ข้อ  3.  ผิด เพราะ I
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 เมื่อ P คงที่         โจทย์ไม่บอกชัดเจนว่าปริมาณใดคงที่

107. ในการต่อตัวต้านทาน  100 และ   200  โอห์มแบบขนานกัน แล้วต่อกับถ่านไฟฉายตามการทดลองจะพบว่า

. กระแสจะเท่ากันและความต่างศักย์จะเท่ากัน  

. กระแสจะแบ่งกันแต่ความต่างศักย์จะเท่ากัน

. กระแสจะเท่ากันแต่ความต่างศักย์จะแบ่งกัน 

. กระแสจะเท่ากันแต่ความต่างศักย์จะแบ่งกัน
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          เฉลยข้อ   ข.

         แนวคิด

 กระแสไฟฟ้าจะแยกไหล   เพราะต่อลวดแบบขนาน

  ความต่างศักย์จะเท่ากัน             เพราะต่อลวดแบบขนาน

108. แบตเตอรี่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า  4    โวลต์  และมีความต้านทานภายใน  1  โอห์ม อาจผลิตจากเซลล์ไฟฟ้า 2 เซลล์ต่อกันไว้ตามข้อใด

. ต่ออย่างขนาน แต่เซลล์มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 4 Vและมีความต้านทานภายใน 2 
[image: image18.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]W

 

. ต่ออย่างขนาน แต่ละเซลล์มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2 V และมีความต้านทานภายใน 1 
[image: image20.wmf]W


. ต่ออย่างอนุกรม แต่ละเซลล์มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2Vและมีความต้านทานภายใน 1
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. ต่ออย่างอนุกรม มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 4 Vและมีความต้านทานภายใน 2 
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 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image25.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]
         เฉลยข้อ   ก.
         แนวคิด                                                            จากรูป เซลล์ขนานกัน
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                                                                                  จะได้  Eรวม    =    4 V

                                                                                             rรวม      =     
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109. [image: image376.jpg]


จากรูปกระแสไฟฟ้าที่ผ่านความต้านทาน  

12 โอห์มมีค่ากี่แอมแปร์

                                 ก. 0.23            ข. 0.32

                                 ค. 0.45            ง. 0.54

                   I   =    
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 EMBED Equation.3  [image: image30.wmf]r
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         การรวมความต้านทานภายในเซลล์คิดเหมือนลวดต้านทานธรรมดา
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จากรูป ใช้ตอบคำถามข้อ 110- 113
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110.  เมื่อยกสวิตซ์ขึ้น    V       อ่านค่าได้  5 โวลต์ ถ้าสับสวิตซ์ลง   V    จะมีความต้านกี่โอห์ม 
         ก. 10 โอห์ม

    ข. 50 โอห์ม

        ค. 30 โอห์ม

   ง. 40 โอห์ม

        เฉลยข้อ   ข.         

         แนวคิด                                        สมมุติ       Voltmeter    มีความต้านทาน     R  
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                                                              คิดผ่านโวลต์มิเตอร์

                               I       =
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               5     +    I(10)   =   6                 
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 I   =    0.1 แอมแปร์

                คิดที่โวลต์มิเตอร์

                    V  =   IR

                     5  =   0.1  R

                    R   =   50  โอห์ม

111. ถ้ายกสวิตซ์ขึ้น,  A      จะอ่านค่าได้กี่ แอมแปร์

        ก. 0  โอห์ม         ข.  1 แอมแปร์       ค. 2  แอมแปร์   ง.  3 แอมแปร์

        เฉลยข้อ   ก.

        แนวคิด              เมื่อยกสวิตซ์ S ขึ้น กระแส I จะไม่ผ่าน  Ammeter  จึงอ่านได้ศูนย์

112. ถ้าสับสวิตซ์ลง  ความต้านทานรวมภายนอกมีค่ากี่โอห์ม

        ก.  15 โอห์ม      ข. 20 โอห์ม       ค. 25 โอห์ม      ง. 30 โอห์ม

        เฉลยข้อ   ค. 

        แนวคิด                     Rรวม       =     
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113. ถ้าดับสวิตซ์ลง   A   จะอ่านค่าได้กี่แอมแปร์

        ก.0.17 แอมแปร์     ข. 0.086 แอมแปร์      ค. 0.24  แอมแปร์     ง. 0.3   แอมแปร์
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       เฉลยข้อ  ค.

       แนวคิด 
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 Iแยกไหล   (แอมมิเตอร์)    =   
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114. เซลล์ไฟฟ้า 2 เซลล์มีความต้านทานภายในเท่ากันต่อเข้าด้วยกัน  เมื่อต่อเซลล์ทั้งชุดเข้ากับตัวต้านทานตัวหนึ่งแล้ว ปรากฏว่ากระแสไฟฟ้าที่ผ่านตัวต้านทานนั้นเป็นศูนย์ ดังนั้นสรุปได้ว่า

. เซลล์ทั้งสองต่อกันแบบอนุกรมแต่กลับขั้ว            ข. เซลล์ทั้งสองต่อกันแบบขนาน

ค. เซลล์ทั้งสองมีแรงเคลื่อนไฟฟ้าเท่ากัน                     ง. ถูกทั้งข้อ   (1)    และ   (3)

         เฉลยข้อ  ข.
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         แนวคิด                                                                       ถ้า  E  = 
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115. ในการอัดแบตเตอรี่ 12 โวลต์  2 โอห์ม ด้วยกระแสไฟฟ้าตรง  220 โวลต์  จะมีกระแสผ่านแบตเตอรี่กี่แอมแปร์

ก. 104                       ข. 124                       ค. 148                   ง. 208

    เฉลยข้อ  ง. 

    แนวคิด                                                                                การชาร์จไฟฟ้าจะต่อขั้วบวก 
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                                                                                                    ของแบตเตอรี่ 
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116.
นำเซลล์ไฟฟ้าเซลล์หนึ่งมาต่อวงจรเข้ากับความต้านทาน   6   โอห์ม จะเกิดกระแสไฟฟ้าในวงจร 0.8  แอมแปร์แต่เมื่อเปลี่ยนความต้านทานเป็น  12  โอห์ม จะมีกระแสไฟฟ้าไหลในวงจรเป็น 0.5 แอมแปร์ จงหาความทานภายในของเซลล์ไฟฟ้า

        ก. 14   
[image: image51.wmf]W

            ข. 6   
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            ค. 12   
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           ง. 4     
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        เฉลยข้อ   ง.
        แนวคิด                                 I    =    
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117.
จากรูป เมื่อปรับความต้านทานของรีโอสตัด  ถ้าให้กระแสไฟฟ้าผ่านหลอดไฟฟ้า  R  มากที่สุดกี่แอมแปร์
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        เฉลยข้อ  ข. 

        แนวคิด                            ต้องจับที่ปลายบนสุด  10 
[image: image60.wmf]W

  ,   จึงจะได้   Rรวม  เพียง 5
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 EMBED Equation.3  [image: image62.wmf]W


                                               (และ I  ที่ผ่านหลอดไฟจะมากที่สุด)

                                               สูตร     I   =    
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     กระแสจะแยกไหลผ่านหลอดไฟ   =  0.5   แอมแปร์

                                 (R เท่ากัน  ,  กระแสแยกไหลเท่ากัน)

118.
หลอดไฟ ความต้านทานที่เปลี่ยนค่าได้  , แอมมิเตอร์และแบตเตอรี่ต่อกันเป็นวงจรไฟฟ้า โดยมีโวลต์มิเตอร์ต่อไว้ในสภาพที่ใช้งานได้ เมื่อความต้านทานที่เปลี่ยนค่าได้มีค่าสูงสุด มีกระแสในวงจร  0.82  แอมแปร์ และความต่างศักย์ระหว่างขั้วไฟ 2.46โวลต์ เมื่อความต้านที่เปลี่ยนค่าได้มึค่าเท่ากับ  0   (ศูนย์)  หลอดไฟสว่างมากที่สุดมีกระแสผ่าน 1.24 แอมแปร์ และความต่างศักย์ระหว่างขั้วหลอด 5.27 โวลต์ ความต้านทานของไส้หลอดแต่ละครั้งมีค่าเท่าใด

         ก. 3 โอห์ม และ 4.5 โอห์ม                                    ข. 6โอห์ม และ2.4 โอห์ม

         ค. 3โอห์ม และ 3 โอห์ม                                        ง.  5โอห์ม และ 4โอห์ม

         เฉลยข้อ    ก. 

         แนวคิด                                                                            V  =   IR
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                                                                                              2.46 =  0.82   R1
                                                                                              R1     =   3  
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                                                                                              V     =     IR

                                                                                             5.27  =    1.24    R2
                                                                                            R2       =     4.25    
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119.                                                                          จากวงจรดังรูป     V      อ่าน     10 V  A 

                                                                                อ่าน   0.5   A  จงหาว่า  R มีค่าเท่าไร เมื่อ

                                                                                V   ไม่กินกระแสไฟและ   A   ไม่มีความ                     

                                                                                 ต้านทาน

                                                                         ก. 10  
[image: image68.wmf]W

    ข. 14  
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     ค.12  
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     ง. 4  
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      เฉลยข้อ   ค.

      แนวคิด                        V = IR

                                       10   =   0.5 (8+R)

                                       R    =   12  
[image: image72.wmf]W


120.                                                                      วงจรตามรูปแอมมิเตอร์   A   มีความต้าน

[image: image384.jpg]


                                                                           ทาน 1 โอห์ม และอ่านค่ากระแสไฟฟ้าได้ 0.1

                                                                       แอมแปร์ โวลต์มิเตอร์มีความต้านทาน 500 

                                                                         โอห์มและอ่านค่าความต่างศักย์ได้ 10  โวลต์ 

                                       ค่าของ R เป็นกี่โอห์ม  

                                                                         ก. 12.5         ข. 25          ค. 125         ง. 250 

       เฉลยข้อ   ข. 

       แนวคิด                              V   =       I Rรวม

                                                  10    =       0.1   
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12.1วงจรไฟฟ้าตามรูปความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด      A    กับจุด   B  มีกี่โวลต์
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ก. 2         
ข. 4       
ค. 6       
ง.      9 

           เฉลยข้อ      ง.
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[image: image75.wmf]å

å

R

E

      
                                                                               =     
[image: image76.wmf]5

.

0

2

)

8

10

(

10

=

+

+


                                                
[image: image77.wmf]\

VAB          =         Vลวดเส้นบน
                                                       =     IR

                                                                                         =  0.5  (10+8)   =    9   โวลต์

122.


[image: image387.jpg]



ในวงจรไฟฟ้าตามรูป   ก  แรงเคลื่อนไฟฟ้า  (E)  และความต้านภายในเซลล์  (r )    มีค่าคงที่ แต่ความต้านทานภายนอก   (  R )  เป็นตัวต้านทานที่เปลี่ยนค่าได้ เมื่อเปลี่ยนค่าของ  Rจากน้อยที่สุดไปหามากที่สุด แล้วเขียนกราฟระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วเซลล์และกระแสไฟฟ้าในวงจร ได้กราฟดังรูป ข  

1. แรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลล์คือ  4  โวลต์

2. เมื่อความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วเซลล์มีค่า   2  โวลต์ ความต้านทานภายนอกที่ใช้ขณะนั้นมีค่า  2  โอห์ม

3. ความต้านทานภายในเซลล์คือ  2  โอห์ม

คำตอบที่ถูกต้องคือ

ก. ข้อ 1 และ 3         ข. ข้อ 1 และ 2          ค. ข้อ  2              ง.  ถูกทุกข้อ

    เฉลยข้อ ง.

    แนวคิด             ตัดแกน   V  กับ         I* จุดตัดแกน   Y   คือ
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     E     =      4    โวลต์
                                   *Slope                =     r
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      r         =    2    โอห์ม
                                       เมื่อ   R     =     2    โอห์ม 
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   vภายนอก              =     IR

                                                               =    1 
[image: image84.wmf]2

´


                                                               =  2   โวลต์
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123.ในการทดลองตามกฎของโอห์ม โดยปล่อยให้กระแสไฟฟ้าไหลผ่านลวดนิโครม ขณะทดลองอุณหภูมิเปลี่ยนแปลงน้อยมาก เขียนกราฟระหว่างความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของลวดนิโครมและกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านได้กราฟดังรูป ความนำไฟฟ้าของลวดนิโครมมีค่ากึ่ซีเมนส์

          เฉลย

          แนวคิด              V     =   IR
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124.
เซลล์ไฟฟ้า 3 เซลล์มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าเซลล์ละ  2 โวลต์   ความต้านทานภายในเซลล์ละ 4 โอห์ม ปรากฏว่าถ้าต่อเซลล์ไฟฟ้าทั้งหมดแบบอนุกรมแล้วต่อเข้ากับเซลล์ไฟฟ้า หลอดจะสว่างเท่ากับเมื่อต่อหลอดไฟนี้เข้ากับเซลล์ทั้งสองที่ต่อแบบขนาน ความต้านทานของหลอดไฟฟ้าคือ

ก. 8  
[image: image89.wmf]W

            ข.  4  
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           ค. 6 
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              ง. 2    
[image: image92.wmf]W

 

[image: image389.jpg]


     เฉลยข้อ  ข.

     แนวคิด               

ความสว่างเท่ากัน ที่หลอดเดียวกัน
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   I    =  I
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              โจทย์กำหนด       r  = 4

                            จะได้ R =  4   
[image: image95.wmf]W

 

125.
เซลล์ไฟฟ้า 2 โอห์ม มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2 และ 2.4 โวลต์ มีความต้านทานภายในเท่ากันคือ 1 โอห์ม ถ้าต่อเซลล์ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 2 โวลต์ เข้ากับความต้านทานภายนอก  R  โอห์ม จะได้กระแสค่าหนึ่งหากต่อเซลล์ที่สองอนุกรมเข้ากับเซลล์แรกจะได้กระแส 2 เท่าของครั้งแรก R มีค่า

       ก. 0.9 โอห์ม         ข. 9 โอห์ม      ค. 18 โอห์ม       ง. 27 โอห์ม

       เฉลยข้อ    ข.
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       แนวคิด  

จากโจทย์                       I2       =   2  I1
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126.ถ้านาย  ก. ต้องการวัดกระ แสไฟฟ้าผ่าน  R2 ด้วยแอมมิเตอร์ดังรูป  จงหาว่ากระแสไฟฟ้าจะอ่านกระแสได้กี่แอมแปร์
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        ก. 2/50                  ข. 2/30                ค. 2/10                       ง. 2/40

         เฉลยข้อ   ค.

         แนวคิด                  Rรวม        =         R1  +   0     =   10   
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                                      สูตร   

                                             I     =   
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  แอมแปร์
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จากรูป   A   เป็นแอมมิเตอร์ซึ่งมีความต้านทาน   3 โอห์ม   V     เป็นโวลต์มิเตอร์ไม่เกินกระแส    จงตอบคำถามข้อ   127  ถึง   129 

127.
เมื่อสับสวิตซ์ลง  (วงจรปิด ) โวลต์มิเตอร์จะอ่านได้กี่โวลต์

         เฉลย

        แนวคิด        I   =   
[image: image101.wmf]r
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                                =     0.1   แอมแปร์

                        V     =    IR

                                =    0.1  (3+27)

                                =   3    โวลต์

128. เมื่อดึงสวิตซ์ขึ้น  (วงจรเปิด)    โวลต์มิเตอร์จะอ่านได้กี่โวลต์

        เฉลย

        แนวคิด           ถ้าวงจรขาด     V    อ่านได้      =    E

                                                                              =    4   โวลต์
129.
เมื่อสวิตซ์ลง แอมมิเตอร์อ่านได้กี่แอมแปร์

    เฉลย

แนวคิด                      A    อ่านได้   0.1     แอมแปร์   (วิธีทำในข้อ   127)

130.
แกลแวนอมิเตอร์อันหนึ่ง มีความต้านทาน  10 โอห์ม ต่อกับชั้นความต้านทาน 1 โอห์ม นำไปต่ออนุกรมกับความต้านทาน 10 โอห์มแล้วต่อเป็นวงจรกับแบตเตอรี่ แรงเคลื่อนไฟฟ้า 8 โวลต์ ความต้านทานภายใน 2 โอห์ม จงหากระแสที่ผ่านแกลแวนอมิเตอร์นี้
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     เฉลย

     แนวคิด      Rรวม  =   
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    จุดที่ต่อขนานกัน จะมีความต่างศักย์ไฟฟ้าเท่ากัน

                                               IR   =  Iรวม  . Rรวม
                                    Ig    (10)      =    
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131. จากวงจรไฟฟ้าตามรูป    A        คือแอมมิเตอร์ที่ดีทนกระแสสูงสุดได้ 2 แอมแปร์ เมื่อสับสวิตซ์   S  ลงไป ข้อใดถูกต้อง

[image: image395.jpg]



. กระแสไฟฟ้าในวงจรเท่ากับ 0.5 แอมแปร์

. แอมมิเตอร์อ่านค่าได้ 1 แอมแปร์

ความต่างศักย์ระหว่าง  A    และ     B เท่ากับ    20  โวลต์

. ความต้านรวมในวงจรเท่ากับ  40 โอห์ม

        เฉลยข้อ   ข.

        แนวคิด                 ข.   I    =   
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                                      ค. VAB  =      IR

                                                  =       I 
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                                     ง. Rรวม  =   20+0+0

                                                  =    20 
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                              สับสวิตซ์       หรือไม่ผลไม่เปลี่ยน
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         RAB    <       Rน้อยที่สุด     
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132. จากวงจรไฟฟ้าที่กำหนดให้   จงหากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านความต้านทาน  10  โอห์ม
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                       หา I   แยกไหล
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                                    Iล่าง   
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133.
ตามรูปจงหากระแสที่ไหลผ่านลวด  12 โอห์ม
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134.ถ้าแอมมิเตอร์มีความต้านทานน้อยมาก    A1    และ A2      อ่านได้ 1   และ  7  แอมแปร์ ตามลำดับจงหาค่า    R
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เฉลย

       แนวคิด                                                                            ต่อขนาน

                                                                         Vล่าง      =    Vบน
                                                                                                   0.75 R =  0.25 
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135. เมื่อพิจารณาวงจรในรูป ถ้าปิดสวิตซ์   S   ลง   เหตุใดต่อไปนี้เป็นจริง
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       ก. กระแสไฟฟ้าไหลผ่าน   R1  มากขึ้น          ข. ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อม   R1  เพิ่มขึ้น

       ค.  กระแสไฟฟ้าไหลผ่าน  R2  ลดลง             ง. ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อม   R2  เพิ่มขึ้น 

       เฉลยข้อ   ง.

       แนวคิด                ข้อ ก.   ผิด ,เพราะตอบศูนย์

                                   ข้อ ข. ผิด , เพราะตอบศูนย์

                                   ข้อ ค. ผิด , เพราะ   I   ที่ผ่าน    R2จะเพิ่มขึ้น

                               ( 
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136. ความต้านทานอันหนึ่งมีค่า 20 โอห์ม ปลายทั้งสองข้างตัวต้านทานนี้มีความต่างศักย์ 110 โวลต์ จงหาว่าในเวลา 1 นาที จะมีประจุเคลื่อนที่ผ่านพื้นที่หน้าตัดของลวดไปได้กี่คูลอมบ์

       เฉลย

       แนวคิด     V = IR
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137. จงหาความต่างศักย์ระหว่าง     A    และ   B

       เฉลย
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138. จากรูปเมื่อยังไม่สับสวิตซ์     K   ลง  โวลต์มิเตอร์อ่านค่าได้   3  โวลต์  แต่เมื่อสับสวิตซ์  K  ลง วงจรปิด ปรากฏว่าโวลต์มิเตอร์อ่านได้  2.4  โวลต์ จงหาความต้านทานภายในของเซลล์
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     แนวคิด                 จากรูปและโจทย์,E 3 โวลต์
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139. แอมมิเตอร์มีความต้านทาน  1  โอห์ม ใช้วัดกระแสที่ผ่านตัวต้านทาน 4 โอห์มดังรูป แอมมิเตอร์นี้จะอ่านได้เท่าใด
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         ก. 12 แอมแปร์                        ข. 2    แอมแปร์

         ค. 2.5  แอมแปร์                      ง. 4   แอมแปร์

เฉลยข้อ  ข. 
แนวคิด           เมื่อ r  = 0, V = E

                       คิดผ่านลวด เส้นล่าง

                                 V = IR

                             E = IR

                           10 = I(1+4) , I = 2 แอมแปร์
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140. กราฟระหว่างกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านตัวนำและความต่างศักย์ระหว่างขั้วทั้งสองของตัวนำเป็นดังรูป ความนำไฟฟ้าของตัวนำนี้มีค่าเท่าใด

     เฉลย
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10 = 1 R

                                R   =  10    
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141. จากรูปถ้าจุด  P  กับจุดQ  มีความต่างศักย์ไม่เท่ากัน, จงหาอัตราส่วนระหว่างค่าของกระแสไฟฟ้าในลวด  50 กับ 40 โอห์ม ในรูป
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      แนวคิด              

                     จะเห็นว่า  Rช่วงบน     =    Rรวมช่วงล่าง             
                       ต่อขนาน    IRบน     =   IRล่าง
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142. จากรูปถ้าต้องการให้ความต่างศักย์ทั้งสองของความต้านทาน    R   มีค่าเป็น   30  โวลต์  R  จะมีค่ากี่โอห์ม

       เฉลย

        แนวคิด             หา   Rรวม    ของทั้งหมด   

                                         V = IR 

120 = 10 R

                            Rรวม =  12 
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 Rล่าง   ของ 15  
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   กับ R    (ในชุดล่าง)    เป็น  5  
[image: image161.wmf]W


                                             
[image: image162.wmf]R

1

15

1

5

1

+

=


                                            R   = 7.5   
[image: image163.wmf]W


[image: image411.jpg]


[image: image412.jpg]


143. A1   และ   A2    เป็นแอมมิเตอร์ที่ต้องการน้อยมาก จะอ่านค่าได้เท่าใดในวงจรนี้
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       แนวคิด                 Rรวม    =       
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    แอมแปร์
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 แอมมิเตอร์    A1      อ่านได้  3    แอมแปร์

ลวดสองเส้นต่อขนานกัน ,

                                
[image: image168.wmf]\

    IบนRบน  =    Iรวม Rรวม
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144. เซลล์ไฟฟ้าเหมือนกัน   2 เซลล์ ต่อกันแบบอนุกรม เมื่อนำมาต่อกับวงจรความต้านทาน 10 โอห์ม จะเกิดกระแสในวงจร 1 แอมแปร์ แต่ถ้านำเซลล์ไฟฟ้ามาต่อแบบขนาน แล้วต่อวงจรกับความต้านทานตัวเดิมกระแสในวงจรเป็น 0.5 แอมแปร์ จงคำนวณหาแรงเคลื่อนไฟฟ้า

        ก. 6 V              ข. 8 V              ค. 5 V                ง. 4 V
        เฉลยข้อ  ค. 

        แนวคิด     
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              E  =  5 โวลต์

 145. จากวงจรไฟฟ้า จงหากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านเซลล์  10   โวลต์
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. 1  แอมแปร์

. 0.5    แอมแปร์

. 0   แอมแปร์

. 2   แอมแปร์

        เฉลยข้อ   ก.
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     กระแสแยกไหลผ่านแต่ละเซลล์เป็น   1    แอมแปร์
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146. วงจรไฟฟ้าที่แสดงไว้ข้างล่างนี้    แอมมิเตอร์    A           ซึ้งความต้านทานน้อยมาก จะอ่านค่าได้เท่าใด

         เฉลย
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147.ถ้าถ่านไฟฉาย 1.5 V  แต่ละก้อนกระแสผ่านได้ไม่เกิน  0.5 A จะต้องนำถ่านไฟฉายมาต่อกับความต้านทานขนาด 1.0 โอห์ม แบบใดจึงจะเป็นไปได้
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       ก. แบบ 1 และ แบบ 2                        ข. แบบ 2 และ แบบ 3

       ค. แบบ 2 เท่านั้น                                ง. แบบ 3 เท่านั้น

        เฉลยข้อ  ง.

        แนวคิด                    แบบที่ 1
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   ผ่านเซลล์ละ   4.5   แอมแปร์
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148.
เซลล์ไฟฟ้า 24 เซลล์   มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าเซลล์ละ 2 โวลต์ ความต้านภายในเซลล์ละ  4 โอห์ม ต้องการต่อแล้วให้ได้กระแสไฟฟ้ามากที่สุดต้องต่ออย่างไร กำหนดความต้านทานภายนอก 6 โอห์ม

       ก. 6 แถว ๆ ละ 2 เซลล์       ข.  4 แถว ๆ ละ 6 เซลล์

       ค. 8 แถว ๆ ละ 3 เซลล์       ง. 3 แถว ๆ ละ 8 เซลล์

        เฉลยข้อ  ข.

       แนวคิด         สมมติมี  y  แถว , แถวมี    x  เซลล์
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ตามรูปแอมมิเตอร์อ่านค่าได้กี่แอมแปร์ถ้าทั้งหมดเป็นเครื่องวัดไฟฟ้าที่ดี
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       ก. 4                    ข.  1                     ค. 2                      ง. 1/3

       เฉลยข้อ   ง.

       แนวคิด                       Rรวม    =   
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ต่อขนาน
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150.
จากข้อ  149 โวลต์มิเตอร์จะอ่านได้เท่าใด ในหน่วยโวลต์

ก. 1.00                 ข. 2.8                 ค. 1.33                 ง. 3.00

        เฉลยข้อ  ค.

        แนวคิด            Vที่ลวด 4 
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151.
แบตเตอรี่หม้อหนึ่งมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 6 โวลต์ เมื่อนำลวดความต้านทาน 5 โอห์ม ต่อระหว่างขั้วทั้งสองจะมีความต่างศักย์ระหว่างขั้ว 5โวลต์ ถ้าต้องการให้ความต่างศักย์ระหว่างปลายลวดความต้านทานลดลงเหลือ 4 โวลต์ จะต้องใช้ความต้านทานเท่าไรมาต่อกับลวด 5 โอห์ม เมื่อต่อแบบ

ก. อนุกรม                                       ข. ขนาน 
     เฉลย
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          ข. เมื่อนำลวด  y 
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                                                I2 = 0.8 แอมแปร์

                   จาก    I  =  
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                           I   =   2  แอมแปร์

                                          I2 =  I-I1  =   1.2 แอมแปร์

                 จาก    V =  IR   =  I1R2
                    4    =    
[image: image231.wmf](

)

y

2

.

1


                         
[image: image232.wmf]3

.

3

=

\

y

   โอห์ม

152. กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้ากับกระแสไฟฟ้าของความต้านทาน  R1  ,  R2  และแบตเตอรี่แสดงในรูป ก.  ข.  และ  ค ตามลำดับ เมื่อนำความต้านทาน R1R2และแบตเตอรี่มาต่อกันเป็นวงจรไฟฟ้าในรูป  ง.  กระแสไฟฟ้า  I  มีกี่แอมแปร์
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     เฉลย

     แนวคิด          จากรูป  ก. รู้   R1       R1 =
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                           จากรูป  ข. รู้   R2      R2  =
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                            จากรูป  ค. จุดตัดแกน  y;  E   =   12   โวลต์

                                              Slope   คือ  r ;  r = 
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                              Rรวมภายนอก              =     
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 แอมแปร์
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153.เมื่อตัวต้านทานแบบปรับค่าได้เข้ากับเซลล์

ไฟฟ้า ตามรูปปรับค่าให้เปลี่ยนแปลงไปเรื่อยๆ

จะพบว่าความต่างศักย์ระหว่างขั้วบวก กับขั้ว                                        

ลบของเซลล์และกระแสไฟฟ้าในวงจรจะมี  

ความสัมพันธ์กันตามกราฟรูปใด
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    เฉลยข้อ   ข.
    แนวคิด                   I  =    
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                         IR + Ir  =   E

                           IR  =  -Ir  +  E

                                V   =   -Ri +E

                        หรือ  Y  =   -ax   +   b 

154. ในวงจรดังรูปกระแส I  อ่านจากแอมมิเตอร์   A   และความต่างศักย์  V   อ่านจากโวลต์มิเตอร์  V    โดยการเปลี่ยนค่า   R ต่างๆ กัน แล้วนำเขียนกราฟ  ( ดังรูป )  ระหว่างความต่างศักย์กับกับกระแสไฟฟ้าได้กราฟดังรูป

      เฉลย
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      แนวคิด 

155. จากข้อ  154   จงหาค่าความต้านทานภายใน  r
    เฉลย

    แนวคิด   ความต้านทานภายใน r = Slope

                                                         =  
[image: image239.wmf]W
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156. กราฟระหว่างความต่างศักย์ระหว่างขั้วของเซลล์ (V)  กับกระแส (I) ในวงจร จะเป็นดังรูปใด ถ้าความต้านทานภายในของเซลล์คงที่

    เฉลยข้อ ค.

    แนวคิด                         I  =    
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                               IR + Ir  =   E
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                                      V   =   -ri +  E

            เทียบกราฟเส้นตรง           Y  =   -ax   +   b 

157. เซลล์ไฟฟ้า  2.1   โวลต์   2    โอห์ม     จำนวน  6  เซลล์    เมื่อต่ออนุกรมกัน จะส่งกระแสออกมาสู่วงจรภายนอกเป็น  2  เท่าของเซลล์เหล่านี้ต่อกันอย่างขนาน ค่าความต้านทานภายนอกที่ใช้ มีค่ากึ่โอห์ม

         เฉลย

         แนวคิด       
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                              Iอย่างอนุกรม   =    2(Iต่ออย่างขนาน)
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                                       R    =   5.5   
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158. จากการทดลองใช้วงจรไฟฟ้าดังรูป
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                             V  คือโวลต์มิเตอร์

                                                     R   คือความต้านทานที่ปรับค่าได้

       เมื่อเขียนกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง    V    กับ     R     จะเป็นดังรูป
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   จากกราฟสามารถจะคำนวณหาค่าใดได้

      1.  แรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลล์  E
2.  ความต้านทานภายในของเซลล์ E
 3.    ความต้านทานภายในของโวลต์มิเตอร์

คำตอบที่ถูกคือ

ก. ข้อ 1,2  เท่านั้น    ข. ข้อ 1,3  เท่านั้น      ค. ข้อ 2,3  เท่านั้น        ง. ไม่ใช่ทั้ง 3 ข้อ

     เฉลยข้อ  ก.

159. จากวงจรที่กำหนาดให้ รูปใดอธิบายเรื่องการต่อเซลล์ได้ถูกต้อง
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      ก. รูป (1)  ต่อขนานและรูป   (4)   ต่ออนุกรม

      ข. รูป (2)  ต่อขนานและรูป   (4)   ต่ออนุกรม

      ค. รูป (3)  ต่อขนานและรูป   (4)   ต่ออนุกรม

      ง. รูป (1), (2) และ (3)   ต่อขนาน   ส่วนรูป   (4)   ต่ออนุกรม

      เฉลยข้อ ง.

160. ในการทดลองหาค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วของเซลล์ไฟฟ้า โดยต่อวงจรดังรูป  ก เมื่อปรับความต้านทานที่เปลี่ยนค่าได้ Ro  แล้วนำค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วของเซลล์ไฟฟ้า และ Ro  มาเขียนกราฟดังรูป  ข จงหาค่า  Eและ r  ของเซลล์ไฟฟ้า
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    ก. 10  V ,  2   
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      ข. 10  V ,  1  
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        ค. 5  V ,  2   
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         ง. 5  V ,  1  
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    เฉลยข้อ  ก.

    แนวคิด                      จากรูป   E  = 10  โวลต์

                                จากรูปกราฟ .   เมื่อ  V   =      15    โวลต์ .     R    =   2    
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161. 
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    ก. 1                         ข.  3                            ค.  5                          ง.  7 
จากวงจรรูป  ก นำค่าที่  โวลต์มิเตอร์และแอมมิเตอร์อ่านได้มาเขียนกราฟดังรูป ข จงหาค่าความต้านทานภายในของเซลล์มีค่าเท่าใดในหน่วยโอห์ม

    เฉลยข้อ  ง.

    แนวคิด             จากรูป         E   =   20

                        เมื่อ    V    =      6   ,     R   =    3    
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                            สูตร         I   =    
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162. เมื่อมีการนำกระแสไฟฟ้าจากเซลล์ไฟฟ้าไปใช้เพิ่มขึ้น  ความต่างศักย์ระหว่างขั้วเซลล์จะมีค่าเพิ่มขึ้น ลดลง หรือเท่าเดิม เพราะเหตุใด

       เฉลย

      แนวคิด                 

                                             I   =      
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                            เซลล์แต่ละตัวจะมี  E   และ  r   คงที่
                                V  หรือ  IR  =    E-Ir    ( เมื่อ  I   เพิ่มขึ้น.  V  ที่ขั้วจะลด )

                                 สรุป     ถ้าเพิ่ม   I  ,   ความต่างศักย์ที่ขั้วเซลล์จะลดลงเสมอ
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163. 

      PQ   เป็นลวดความต้านทาน มีขนาดสม่ำเสมอ .  T    เป็นเข็มที่สามารถเลื่อนตำแหน่งต่างๆ บนเส้น   ลวด   A  เป็นแอมมิเตอร์  V  เป็นแบตเตอรี่ที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้าคงที่

กราฟต่อไปนี้   รูปใดแสดงความสัมพันธ์ระหว่างกระแสกับตำแหน่งต่าง ๆ  บนเส้นลวด      
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       เฉลยข้อ  ค.

       แนวคิด         ถ้าเข็มเลื่อนไปมา

                                                  V   =   IR

                                                  V   =  
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   เป็นกราฟ    Hyperbola
164. จากข้อ  163   กราฟรูปใดแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์กับตำแหน่งต่าง ๆ บนเส้นลวด

       ก. รูปที่ 1               ข. รูปที่ 2              ค. รูปที่ 3              ง. รูปที่ 4

       เฉลยข้อ  ง.

  แนวคิด       ถ้าเข็มไม่เลื่อน     
[image: image263.wmf]K
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165. ในวงจรไฟฟ้า กรณีใดจึงควรต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม แทนที่จะต่อแบบขนาน

. เมื่อต้องการให้แรงเคลื่อนไฟฟ้าเท่ากับเซลล์เดียว

. เมื่อต้องการให้แรงเคลื่อนไฟฟ้าสูง

. เมื่อต้องการเพิ่มความต้านทานให้สูงขึ้น

. เมื่อต้องการลดความต้านทานภายในลง

         เฉลยข้อ  ข.
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166.VAB ของวงจรในรูปมีค่าเท่ากับ  

       ก. 0

       ข. E

       ค. 
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          เฉลยข้อ    ค.

          แนวคิด                         
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167. 

       วงจรดังรูป  ถ้าเปิดสวิตซ์   S ( ตัดวงจร ) แล้วผลที่เกิดขึ้น คือ

        ก. กระแสไหลผ่าน   R1 จะไม่เปลี่ยนแปลง
        ข. กระแสไหลผ่าน   R2  จะเพิ่มขึ้น

        ค. กระแสไหลผ่าน   R6   จะลดลง

       ง. ความต่างศักย์ระหว่างจุด A  และ   B  จะลดลง

        เฉลยข้อ   ข.

        แนวคิด            เดิมกระแสไหลผ่าน  R3    และ  R2    เมื่อดึงสวิตซ์  S    ออก   กระแสจะ   ไหลผ่าน        R2   เพียงอย่างเดียว .    จึงมีโอกาสที่  I  ผ่าน   R2  มากกว่าเดิม

168.ตามรูปที่กำหนดให้ โวลต์มิเตอร์มีความต้านสูงมาก และแอมมิเตอร์มีความต้านทานต่ำมาก ดังนั้นความต้านทานรวมของวงจรมีค่าเท่าใด
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ก. 8 โอห์ม           ข. 12 โอห์ม          ค. 5  โอห์ม            ง. 3  โอห์ม

  เฉลยข้อ  ก. 
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  แนวคิด                 เมื่อ   A    ดี.   V    ดี ย่อมตัดทิ้งได้เลย
                                 Rรวม    =    1+2+1+
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169.จากข้อ 168  แอมมิเตอร์จะอ่านได้เท่าใด

ก.     0.36   แอมแปร์     ข. 4.50  แอมแปร์      ค. 0.50   แอมแปร์   ง. 2.00  แอมแปร์

เฉลยข้อ   ค.

แนวคิด           I  =  
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                                 =   0.5  แอมแปร์
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      A    อ่านได้   0.5   แอมแปร์

170.จากข้อ 168 โวลต์มิเตอร์จะอ่านได้เท่าใด

ก. 3 โวลต์      ข. 1.5   โวลต์            ค. 6   โวลต์               ง. 4    โวลต์

      เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด                    Vอ่านได้    =   IR

                                              =    0.5  
[image: image274.wmf]3

´


                                              =     1.5   โวลต์

171.จงพิจารณาวงจรไฟฟ้าดังรูป
[image: image447.jpg]



1. ตัวต้านทาน  30 โอห์มมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่าน 1 แอมแปร์

2. ตัวต้านทานรวมในวงจรเท่ากับ 4.4 โอห์ม

3. แรงเคลื่อนไฟฟ้ารวมในวงจรเท่ากับ  10 โวลต์

คำตอบที่ถูกต้อง  คือ

ก.
ข้อ 1 และ 2       ข. ข้อ 2 และ 3       ค.  ข้อ  3      ง. คำตอบที่เป็นอื่น
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         เฉลยข้อ  ค  

         แนว คิด    จากภาพสุดท้าย
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                            =    0.25    แอมแปร์
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172. จากรูป ก. เมื่อ K   ปิด โวลต์มิเตอร์ที่มีความต้านทาน   R   วัดความต่างศักย์ระหว่าง       a    กับ   b    จะอ่านได้เท่าใด  ข.  เมื่อ  K  เปิด    โวลต์มิเตอร์ที่ต่อระหว่าง   d  กับ    f  จะอ่านได้เท่าใด

       เฉลย

       แนวคิด                           
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(ก)  ถ้าสับสวิตซ์ K (ลง),โดยโวลต์มิเตอร์จับที่ a ,b
                                     I  =  
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    Vอ่านได้      =   Iรวม .  Rรวม
                                         =   
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() ถ้าเอาสวิตซ์ K ออก. แล้วใช้โวลต์มิเตอร์จับที่  d.f.
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    Vอ่านได้      =    IR

                                              =    
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173.วงจรไฟฟ้าดังรูปเมื่อสับสวิตซ์ที่  K1 

[image: image454.jpg]


 ปิด และยก K2  เปิด โวลต์มิเตอร์    V     

อ่านได้   8    โวลต์   แต่เมื่อสับสวิตซ์  K2  

[image: image455.jpg]


และ   K1  เปิด โวลต์มิเตอร์    V   อ่านได้ 7.5 โวลต์

ความต้านทานภายในของแบตเตอรี่มีค่าเท่าใด

ก. 10 โอห์ม      ข. 1.5  โอห์ม     ค.  1.0 โอห์ม       ง. 2.5  โอห์ม

      เฉลยข้อ  ค.

      แนวคิด             IR  =  
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จะแก้สมการได้

                                  E   =   10   โวลต์

                                  I    =    1   
[image: image289.wmf]W
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174. จากข้อ   173   ถ้า  K1    และ  K2   เปิด (ยังไม่สับสวิตซ์)  โวลต์มิเตอร์     V    อ่านได้เท่าใด
     ก. 10 โวลต์             ข.   8.5  โวลต์               ค. 8  โวลต์               ง. 1  โวลต์

      เฉลยข้อ  ก.

      แนวคิด             ถ้าวงจรเปิดทั้งหมด

[image: image457.jpg]


                                   V     อ่านได้   =   E

                                                     =  10โวลต์

175. วงจรไฟฟ้าตามรูป โวลต์มิเตอร์มีความต้านทานสูงมาก จงหา
[image: image458.jpg]



. ถ้าสวิตซ์  S1 และ S2  เปิด โวลต์มิเตอร์อ่านค่าได้เท่าใด

. ถ้าสวิตซ์ S1 และ S2  ปิด  โวลต์มิเตอร์อ่านค่าได้เท่าใด

     เฉลย

     แนวคิด    (ก) ถ้าดึงสวิตซ์ (ง้างเปิดออกทั้งหมด)

                           Vอ่านค่าได้   =  E  

                                          =    20    โวลต์

(ข) ถ้าสับสวิตซ์  (ปิดลงทั้งหมด) ,  Rรวม  =
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  โวลต์มิเตอร์อ่านได้     =   Iรวม    Rรวม
                                                               =    2
[image: image294.wmf]16
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  โวลต์
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176.จุด  P  และ Q ต่อไว้กับความต่างศักย์ค่าหนึ่ง

ถ้าต่อตัวต้านทาน  2  R  ขนานเข้ากับแนวเส้นประ

กระแสไฟฟ้าทั้งหมดที่ไหลผ่านวงจรนี้จะเพิ่มหรือ

ลดกี่เปอร์เซ็นต์เมื่อเทียบกับวงจรเดิม

   เฉลย

   แนวคิด     ตอนแรก    Rรวม  =   R  +  
[image: image295.wmf]R
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                    ตอนหลัง Rรวม  =   R  +  
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                            Vแรก     =         Vหลัง
               Iแรก  (2.5R)  =  Iหลัง(2.4R)

    Iหลัง    =  
[image: image297.wmf]24

25

 Iแรก    =   1.042 Iแรก
เดิมมีกระแส  I , เพิ่มขึ้น  4.2  หน่วย

“  100  หน่วย. เพิ่มขึ้น  4.2   % 

177. หลอดไฟเล็กๆหลอดหนึ่งมีตัวเลขเขียนไว้ว่า 2 โวลต์ 0.5 แอมแปร์ ถ้าจะใช้กับแบตเตอรี่ขนาด 6 โวลต์ 1 โอห์ม จะต้องนำตัวต้านทานขนาดเท่าใดมาต่ออนุกรมกับหลอดไฟเพื่อทำให้หลอดไฟใช้ไฟตามที่เขียนไว้

ก. 8  โอห์ม          ข. 6  โอห์ม             ค.  7  โอห์ม              ง. 12  โอห์ม
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    เฉลยข้อ  ข.

    แนวคิด       หาR ของหลอดไฟ

                  V  = IR

2 =0 .5R

          R   =  4  
[image: image298.wmf]W

                      
สมมุติเพิ่ม  X  
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 ในรูป  I  ในวงจรเป็น  0.5  

                  I   =   
[image: image300.wmf]r
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                X    =   7  
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178. จากรูปวงจรที่กำหนดให้  โวลต์มิเตอร์มี

ความต้านทานสูงมาก ถ้าปิดสวิตซ์ a  ค่าที่อ่านได้

จากโวลต์มิเตอร์จะลดลงจาก 2.2 โวลต์ เป็น 2.0

โวลต์ ค่าความต้านทานภายในของเซลล์ทั้งสอง

และกระแสไฟฟ้าในวงจรคือ

      ก. 1 แอมแปร์ 2 โอห์ม    ข. 2 แอมแปร์ 0.5โอห์ม      ค. 0.2 แอมแปร์  2  โอห์ม

     ง.  0.2  แอมแปร์  1  โอห์ม                                                

      เฉลยข้อ  ง.

      แนวคิด            จากโจทย์   E = 2.2โวลต์

                                           V      =    IR 

2 = 1 ( 10 )

                                             I      =  0.2  แอมแปร์

                                              I     =   
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                                                r    =    1  
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179.ตามรูปกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านความต้านทาน 4 โอห์ม คือ 
[image: image462.jpg]



ก .  0.9 A                 ข. 0.4 A
ค.  0.6 A                   ง. 0.2A

      เฉลยข้อ ค. 

       แนวคิด                                                                            I    =    
[image: image306.wmf]å
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                 =   0.75  แอมแปร์

Iรวม   Rรวม   =   I4   (4)

0.75 (3)    =   I4   (4)


           I4    =   0.6  แอมแปร์

180.
ในการวัดความต้านทานที่มีค่าจริง  R  ด้วยการต่ออุปกรณ์ตามรูป   จงหาค่า  R   ที่วัดได้ ถ้าความต้านทานของแอมมิเตอร์เป็น RA  และความต้านทานของโวลต์มิเตอร์เป็น   RV 

   

    เฉลย

   แนวคิด                   จะหาความต้านทาน    R  =  
[image: image307.wmf]I

V


                                      I  จากรูปอ่านจาก   A   เป็นกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่าน RV   และ R  ได้ย่อมคำนวณไดจากความต้านทานรวมของ RV   และ R
                                      หา  Rรวม     ของ  RV     และ  R
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R

1

           =     
[image: image309.wmf]R

1

R

1

V

+


                                      
[image: image310.wmf]\
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181.                                                                 จากข้อ  180 ถ้าเปลี่ยนตำแหน่งของอุปกรณ์ใหม่ดังรูป   จงหาค่าR ที่วัดได้

    เฉลย

     แนวคิด                      จะหาความต้านทาน  
[image: image313.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image314.wmf]I
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                                      ตามรูป 
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 เป็นค่าที่ผ่าน  
[image: image316.wmf]R

  และ  RA
                                 
[image: image317.wmf]\

    ย่อมคำนวณได้ ความต้านทานเป็นค่าของ ( R + RA)

182.จากวงจรในรูปเมื่อเปิดสวิตซ์ ฟิวส์ (F)ใดจะขาดถ้า Vab =  220  โวลต์ และF1  มีขนาด 6 แอมแปร์   F2
[image: image318.wmf]มีขนาด 2 แอมแปร์


     เฉลย

     แนวคิด           Vab   =  220โวลต์

                            Vab   = I  ( (R )

                        220     = I    ( 15 + 
[image: image319.wmf]20
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                             I     =     5.5      แอมแปร์
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  กระแสผ่าน      F1    =      5.5     แอมแปร์   (ฟิวส์ไม่ขาด)
                กระแสผ่าน      F2   =    
[image: image321.wmf]2
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                                               =    2.75   แอมแปร์   (ฟิวส์ F2   จะขาด)

183. จากข้อ  182 ถ้านำตัวต้านทานขนาด 100 โอห์ม มาต่อที่จุด c   และ d  ฟิวส์ใดบ้างจะขาด

      เฉลย

      แนวคิด     Vab   = I  ( (R )

                     220    =   I  (15+4.76+20)

                         I     =     5.53    แอมแปร์

                       
[image: image322.wmf]\

   ฟิวส์   F1  ไม่ขาด

                   ถ้าใช้ 100 โอห์มต่อเพิ่มระหว่าง  CD
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                           RCD    =     4.76    โอห์ม
                               *หา I แยกไหลผ่านเส้นล่าง

                                 Iล่าง . Rล่าง   =    Iรวม .Rรวม
                                Iล่าง (10)     =   5.53 (4.76)

                                Iล่าง             =      2.63   แอมแปร์

                               
[image: image324.wmf]\

 ฟิวส์  F2   จะขาด

184.  ตัวต้านทานที่ปรับค่าได้ตัวหนึ่งเมื่อนำมาต่อไว้ระหว่างจุด  A  และ   B    จะทำให้ค่าของกระแสไฟฟ้าในวงจรมีค่าน้อยที่สุด 1  แอมแปร์ และมีค่ามากที่สุด 3  แอมแปร์ ตัวต้านทานที่ปรับค่าได้นี้ มีค่าความต้านทานอยู่ระหว่างค่าน้อยที่สุดเท่าใด


     เฉลย

     แนวคิด           ถ้าใช้  X  โอห์ม ,   แล้วกระแสเป็น 1 แอมแปร์

                                        I   =  
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                           ถ้าใช้  y  โอห์มทำให้กระแสเป็น   3   แอมแปร์

                                              I   =  
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185. เซลล์ไฟฟ้า  3  เซลล์  ต่อกันดังรูป จงหาค่า R ที่ทำให้กระแสไฟฟ้า I ในวงจรมากที่สุด

        

        ก. 1   โอห์ม                  ข. 2   โอห์ม

        ค. 3    โอห์ม                  ง. 4   โอห์ม

        เฉลยข้อ  ก.

        แนวคิด                            I    =   
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                                   I มากที่สุด เมื่อ Rมีค่าน้อยที่สุด ซึ่งในตัวเลือกคือ (ก)   1    โอห์ม

                                   ระวัง  (   Watt    ที่ลวด R   มากที่สุด  เมื่อ  R  =   r , ***  
[image: image341.wmf]
                                                           I มากที่สุด เมื่อ  R  
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186. วงจรข้างล่างนี้ คำนวณหากระแสไฟฟ้าไหลกิ่ง CD กี่แอมแปร์


       เฉลย

       แนวคิด     


                                           I  =   
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                            ความต้านทาน ช่วงบน 75  
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   ช่วงล่าง 150  
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   Rล่าง   เป็น 2  เท่าของ   Rบน
                                   
[image: image348.wmf]\

 Rบน   เป็น 2  เท่าของ    Iล่าง

                        * หมายเหตุ       
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   Iบน  =  
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   หรือ 2.67  แอมแปร์

                                                        Iล่าง   =     
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 187. จากรูปจงหากระแสที่ไหลในวงจร

. 0.5  แอมแปร์

.  0.8  แอมแปร์

. 1.0   แอมแปร์

. 1.2   แอมแปร์

          เฉลยข้อ  ก.

          แนวคิด                                                                   I   =     
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                                                                                              =   0.5   แอมแปร์


188. จงหากระแสไฟฟ้า  I  ที่ไหลในวงจร

. 3/8 แอมแปร์

. 8/3  แอมแปร์

. 5/8  แอมแปร์

. 8/5   แอมแปร์

          เฉลยข้อ   ข.

          แนวคิด                      
                                  เป็นบริดจ์ สมดุล (ตัดลวด  10  
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  ทิ้ง)

                                   Rรวม   =    
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189. จากรูป จงคำนวณหาว่า  Vbc มีค่ากี่โวลต์

 

      เฉลย

      แนวคิด       สมมติกระแสแยกไหล ดังรูปที่ 2

                         จากรูป   Vbc  =   Vba +   Vac    

                                 3 ( x)     =   3(2-x)+3(3-x)

                                
[image: image360.wmf]\

     x    =   
[image: image361.wmf]5
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   โวลต์

                                       Vbc  =   IR  =  
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 EMBED Equation.3  [image: image363.wmf]3

´


                                       Vbc  =  5  โวลต์

        12.23   กฎของเคอร์ชอฟฟ์ ( KIRSCHOFF  ,  S   LAWS )

                 เคอร์ชอฟฟ์ ได้ดัดแปลงกฎของโอห์มขึ้นเพื่อให้ใช้สะดวกในวงจรไฟฟ้าธรรมดาและซับซ้อน

            **กฎของเคอร์ชอฟฟ์มี  2  ข้อ

                         กฎข้อที่  1  ที่จุดใด ๆ  ในวงจรไฟฟ้า กระแสไฟฟ้าที่ไหลเข้าสู่จุดนั้นทั้งหมดย่อมเท่ากับกระแสไฟฟ้าที่ไหลออกจากจุดนั้นทั้งหมด


                                                                                         I1+ I2  =   I3+ I4 + I5
                         กฎข้อที่  2    ในวงจรไฟฟ้าที่ครบวงจรใด ๆ ผลบวกทางพีชคณิตของผลคูณระหว่างกระแสไฟฟ้า กับความต้านทานตลอดวงจรนั้นย่อมเท่ากับ แรงเคลื่อนไฟฟ้ารวมตลอดวงจรนั้น

                        ผลบวกทางพีชคณิตของ  IR   ตลอดวงจร  =  IR +  Ir

                                            แรงเคลื่อนไฟฟ้าตลอดวงจร   =  E

                                                         
[image: image364.wmf]\

   IR + Ir                 =    E

            หลักการคำนวณของเคอร์ชอฟฟ์

1) ก. การคำนวณต้องให้ครบวงจร คือ ออกจากจุดใดไปแล้วก็วกกลับมาถึงจุดนั้นอีก

ข. ควรคำนวณไปตามทิศของกระแส I  ฉะนั้น IR ทุกตัว ( รวมทั้ง Ir )  ตลอดวงจรจะบวกกันหมด

                  ค. เขียนผลบวก  IR , Ir  ทุกตัวไว้ทางซ้ายของเครื่องหมาย เท่ากับ

           2)    วงจรที่เราคำนวณจนครบวงจรนั้น ผ่านเซลล์กี่เซลล์ให้เขียนค่าแรงเคลื่อนไฟฟ้าของเซลล์ไว้ด้านขวาของเครื่องหมายเท่ากับให้หมดทุกเซลล์

                   ก. เซลล์ใดเข้าทางกระแสขั้วลบ และออกทางขั้วบวก ,  E เป็นบวก 

                   ข. เซลล์ใดที่กระแสไหลเข้าทางขั้วบวกและออกทางขั้วลบ  E ของเซลล์นั้นเป็นลบ

            3)    ทิศทางของกระแสไฟฟ้าที่สมมติ จะสมมติให้ไหลทางใดก็ได้ ถ้าสมมติถูกจะออกมาเป็นบวก , ถ้าออกมาเป็นลบ ,  แสดงว่าทิศทางตรงข้ามกับที่เราสมมติ แต่ตัวเลขยังคงถูกต้องอยู่

   12.24.MAXWELL ,  S CYCLIC CURRENT


ใช้ช่วยในการคำนวณไฟฟ้า ทำให้คำนวณตามกฎของ  KIRSCHOFF  สะดวกขึ้น

                   หลักการคำนวณ

(1) สมมติทิศทางของกระแสแต่ละวงจร ปกตินิยมกระแสหมุนตามเข็มนาฬิกาทุกวงจร

(2) ในวงจรบริเวณที่ร่วมกัน ถ้าพิจารณาวงใดให้ใช้กระแสของวงจรนั้นเป็นกระแสหลัก

*ถ้าพิจารณาวงจร x ต้องให้กระแส  x  เป็นหลัก


[image: image365.wmf]\

 กระแสในสาย AB = Ix -  Iy

*ถ้าพิจารณาวงจร  y  ต้องให้กระแส y เป็นหลัก



[image: image366.wmf]\

  กระแสในสาย AB = Iy -  Ix

*เมื่อพิจารณาวงจรที่ครบ แต่ละวงแล้วเข้าสมการการคำนวณตามหลักของเคอร์ชอฟฟ์ ต่อไป

หมายเหตุ  ในวงจรที่ยุงยาก ถ้าเราใช้ Maxwell cyclic current ผสมกฎเคอร์ชอฟฟ์แล้ว จะแก้ปัญหาได้ง่ายมาก

  สรุปการคำนวณโดยใช้หลัก Kirschoff และ Maxwell

(1) ณ . จุดใดๆ ในวงจรผลรวมของกระแสที่ไหลเข้าจะเท่ากับกระแสที่ไหลออกจากจุดนั้นเสมอ  เช่นที่จุด  x 

                                        I   =   I1   +    I2

      (2)  ในวงจรไฟฟ้าที่ครบวงจร ผลบวกทางพีชคณิตของแรงเคลื่อนไฟฟ้า   (E)   จะเท่ากับผลบวกทางพีชคณิตของผลคูณระหว่าง   I   กับ   R  เสมอ
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หลักการคำนวณ

1) ให้คิดเป็นวงจรบรรจบ ควรคิดทิศทาง I เป็นหลักเสมอ 
              ถ้าโจทย์ไม่กำหนดทิศทางของ I มาให้ ,ให้สมมติลงไปในรูปก่อน

              ถ้าผลการคำนวณได้ I เป็นลบ แสดงว่ามีทิศทางตรงกันข้ามกับที่สมมติไว้

        2)   ถ้า  I   ออกจากขั้ว -,  ใช้เครื่องหมาย  E   เป็น  -
              ถ้า  I   ออกจากขั้ว +,  ใช้เครื่องหมาย  E   เป็น  +
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